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TRIBUNA
Apare în fiecare  zi de lu c ru

Succese... negative.
(d1) Căile pe care un popor poate 

să exercite o influenţă asupra altuia, în 
virtutea unei superiorităţi oare-care, sünt 
închise poporului maghiar, când e vorba 
de desnaţionalisarea noastră.

Dacă n ’ar fl aşa, noi de mult n ’am 
mai fl Români. Am trăit o miie de ani 
împreună cu Maghiarii; contactul lor ínsé 
nu ne-a adus nici un fel de vătămare din 
punctul de vedere naţional. Putem sé 
mai trăim încă o miie, şi pentru aceea 
mi vom rămânea mai puţin Români.

Maghiarul e „poseur“ ; Românul e 
aşezat la minte şi la inimă. Maghiarul 
e îngâmfat; Româuul e ironic, şi nu se 
lasă a fi lesne impresionat şi ademenit 
de asemenea „calităţi“.

Suflete deosebite, ele au fie-care 
menirea lor. Ele se pot întâlni din în- 
tîmplare, dar’ sânt prea opuse, ca sé se 
absoarbă şi sé se contopească unul 
în altul.

O singură cale le mai rămânea Ma
ghiarilor, chip spre a ne desnaţionalisa, 
calea cea mai rea şi mai primejdioasă, 
calea silniciei, le mai rémánea adecă sé 
ne facă Maghiari de frică.

Şi au luat calea aceasta.
De-o parte traista cu grăunţe pentru 

cei ce-’şi vor renega neamul; de altă 
parte gârbaciul, gendarmul şi temniţa 
pentru cei ce vor voi să rămâe Români 
şi să se manifesteze ca Români.

Ce nebunie!
Cine n ’a auzit de câteva-ori In vieaţa 

lui şi cine n’a văzut de câteva-ori scrise 
vorbele : „sentiment naţional“ ?

Iubirea de neam e într’adevăr un 
; sentiment“. Nenorociţi acei cari nu-’l 
au, —  ei nu súut oameni întregi.

Dacă în noi, ca oameni, există ceva 
liber, e tocmai spiritul nostru, cugetarea 
şi sentimentul nostru. Materia care al- 
cătueşte fiinţa noastră fisică poate fi su
pusă la constrîngeri, poate fi sdrobită 
chiar; dar’ spiritul nostru, cugetarea şi 
sentimentele noastre, rămân libere de 
ori-ce constrîngere şi independente în 
manifestarea lor, cel puţin internă.

Cum îşi încbipuesc dar’ Maghiarii 
că au să ne facă să-’i iubim, de fr ică  ? 
Cum îşi închipuesc că, de fr ică , o să ne 
lăpădăm de limba, de legea şi naţiona
litatea noastră?...

Când Românul zice că „dragoste cu 
sila nu să poate“, spune un mare adevăr 
şi umoristul francez a eternisat în nenu
mărate comedii ridicolul acestei situaţii.

De altmintrelea, care au fost resui- 
tatele de până acum ale acestei politice 
tare minunate ? Câteva generaţiii au

trăit deja sub regimul de desnaţionali- 
sare silită. Dar’ cine s’a Întors din tem
niţă mai rău Român decât cum era când 
a intrat? Cine ’şi-a plecat capul şi cine 
s’a îngenunchiat înaintea prigonirilor, a 
căror victimă a fost?

Dacă e vorba de resultatele acestei 
goane de maghiarisare la cei direct puşi 
în causă, apoi ele au fost cu totul con
trare aşteptărilor. Un om atins se în
depărtează de acel care-T atinge; o conş
tiinţă violentată se revoltă şi protestează. 
Ear’ pe de altă parte a suferi pentru o 
causă dreaptă e de multe-ori o adâncă 
satisfacţie morală. Şi causa neamului 
nostru e atât de dreaptă, încât ori-c&rui 
bun Român sacrificial vieţii chiar ’i-s’ar 
părea prea mic pentru triumful ei.

Dar’ nu numai acesta a fost resul- 
tatul negativ al goanei de maghiarisare. 
Mai este unul, cu mult mai însemnat şi 
tot atât de negativ din punctul de ve
dere al duşmanilor noştri.

Conştienţa noastră naţională n’a fost 
I nici-odată adormită. Ea însă n ’a cerut 

nici-odată mai multă tărie de afirmare, 
decât sub regimul inaugurat şi practicat 
pe seama noastră de Maghiari.

„Résboiul este un element al ordinei 
universale, — zice contele de Moltke tntr’o 
scrisoare eătiă Blontschli. Cele mai frumoase 
calităţi se dcsvoaltă în luptă : curagiul şi re
nunţarea, fidelitatea la datoria aa şi spiritul 
de sacrificiu*.

Şi dacă aceste cuvinte sânt mai 
mult sau mai puţin adevărate, când e 
vorba de răsboaele sângeroase, ele cu
prind un înalt adevăr, când e vorba de 
lupta sfântă, pe care un popor o duce 
pentru conservarea sa naţională.

Lupta de exterminare ce ne-au de
clarat Maghiarii şi guvernele lor n’a des- 
curagiat pe nimenea, ci mai mult ne a 
chemat pe toţi la datoria noastră şi mai 
vîrtos ne-a întărit In hotărîrea de a fi şi 
de a rămânea Români.

E locul de a zice, cu poetul:
A hotărît duşmanul, In trista lui trufie,
îngenunchiat şi-’n lanţuri sé ţie un popor,
Dar’ a uitat, că nu e isvor de bărbăţie
Mai mare fi  mai spornic ca oarba tirănie
Din care sé se nască speranţa ’n viitor.

Şi earăşi, e locui de a zice, cu poe
tul, privind la resistenţa bărbătească ce 
neamul nostru a opus-o tendenţei de des- 
naţionalisare:

în ura lui de moarte, duşmanul a ’ncercat 
A neamului pieire. Dar’ moartea nu înghite 
Poporul care are fi  piepturi oţetite 
Şi inimi simţitoare fi cuget luminat.

Din acest punct de vedere, prigoni
rile Maghiarilor ne-au făcut un mare 
bine. Ele ne-au strîns rîndurile ’şi-au 
desvoltat în noi sentimentul solidarităţii 
şi al sacrificiului.

Să nu cugete nimeni la neînţelegeri 
de-o clipă, ce s’au ivit printre noi în 
ultimele timpuri, şi nimeni să nu-’şi 
amintească partea lor dureroasă. Să ne 
mulţumim a constata numai că e mare 
înălţarea la care am ajuns, că puterea 
noastră de resistenţă s’a întărit prin 
luptă şi că încercarea de a ni-se răpi 
naţionalitatea va fi mai nefructuoasă 
astăzi de cât ori-când.

Guvernul dela Budapesta poate să 
ne răpească naţionalitatea pe hârtie ; el 
poate să ne conteste chiar existenţa, — 
nu numai dreptul de a ne întruni şi de 
a delibera asupra intereselor noastre. 
Naţionalitatea noastră însă, drepturile 
noastre, dorul de libertate şi înfrăţire 
sânt gravate în inimile noastre în con
ştienţa noastră, —  şi de acolo nimeni 
nu ni le poate răpi.

Mai sf&nt ca libertatea şi Înfrăţirea nu e 
Nimic. în lături jugul! Ei nu e pentru noi I 
Dat vulturului este spre ceruri sé se sue,
Şi e nebun acela ce caută sé ae pue 
Zăgaz de-a curmezişul pornitului şivoi.

Loviturile ce ne-au dat Maghiarii 
ne-au strlus umăr la umăr. Am pută 
zice câ ei ’şi-au dat lor înşi-le aceste 
lovituri; le-au dat în tot caşul patriei, 
care n’au câştigat nimic, ci se simte 
bântuită adânc de curente deosebite şi 
protivnice, care, cu drept cuvănt, vor 
pune într’o zi multe lucruri în chestiune.

Maghiarii ar trebui să-’şi aducă 
aminte vorba românească: „cine seamănă 
vânt, culege furtună“, şi să cugete la tot 
înţelesul ei.

Sibiiu, 15 Iunie n.
.D rep ta tea“ greşeşte. La călcâiul 

primului ei de Vineri „Dreptatea“ din Timi
şoara scrie următoarele:

„La conferenţa din 24 Oitomvrie 1896, 
—• după noi (adecă: P. Rotariu. R. „Trib.“) 
actul cel mai nefericit Intre toate (va se 
zică: actul cu memorandul totuşi nu a fost 
cel mai neiericit! R. „Trib.“), — este drept că 
dl president al nostru, dl Al. Mocsonyi, a fost 
întrebat de părere, pe cale telegrafică. La 
moment a răspuns dl M. că nu poate decide 
unilateral, dar’ cere restimp de 48 ore; deo
dată a convocat comitetul nostru şi a venit 
şi însuşi la Timişoara şi am consultat. Ga 
răspunsul nostru să ajungă iute şi sigur am 
trimis de aici un membru care !n persoană 
Bă comunice hotărîrea noastră dlor din Sibiiu. 
Dar’ ce să vezi? Convocatorul conferenţei 
era deja gata şi spedat din partea dini Raţiu 
încă pe atunci, pe când noi consultam. Va se 
zică: ne-a invitat f i  consultat.pentru ca s i nu 
aftepte nici măcar răspuns la invitare, nici 
părerea noastră“ .

„Dreptatea“ nu e exactă. Dl Moesonyi 
nu a fost întrebat de părere asupra convo
cării ori neconvocări* coDferenţei din 24 Oc- 
tomvrie 1896, ci asupra p a rtic ip ă rii ori ne- 
participdrii sale la conferenţa, a căreia con

vocare se decisese deja în conferenţa confi
denţială, ţinută Ia 14 Octomvrie în Sibiiu, 
unde a fost invitat atât dl Mocsonyi cât şi 
oamenii d-sale, dar’ nu s’a presentat nici d-sa 
nici oamenii d-sale.

Răspansnî pe care dl Mocsonyi avea 
Bă-’l dee, se putea dar’ referi numai la par
ticip .rea ori neparticiparea sa la conferenţă, 
ear’ nu Ia convocarea ei, căci vor înţe
lege — poate — şi domnii dela „Dreptatea“ 
că hotărîrea unanimă a conferenţei confiden
ţiale, la care au participat 35 de fruntaşi 
români din toate părţile ţerii nu să putea 
modifica ori nimici prin părerea ulterioară a 
onora dintre Invitaţi, cari an aflat de bine 
a ignora Invitarea.

Răspunsul putea să-’l trimită dar’ dl 
Mocsonyi, deşi „convocătorul era deja gata şi 
spedat din partea dini Raţiu (când „Dreptă-
ţiştii* consultau încă)* dar’ .membrul
care în persoană avea să comunice hotărîrea“ 
— se aşteaptă tncă şi azi să Bosească la 
Sibiiu.

Spre liniştirea celor dela Dreptatea le 
mai spunem, că tot conferenţa confidenţială 
a decis ca eă se convoace conferenţa generală 
tn forma în care s’a convocat, adecă să fie,— 
cum zic ei — pseudo-naţională, — şi de luau 
parte la conferenţa confidenţială puteau să 
afle motivele, cari au făcut necesară luarea 
acestei hotariri.

„Dreptatea“ face rău câ se apără cu —
neexactităţi.

Boala Principelui Ferdinand.
Profesorul L e y d e n  nu a plecat încă 
din Bucureşti, ear' împregiurarea acea
sta dă ansă la îngrijiri şi bănueli, că 
starea sănătăţii A . S. R . principelui 
Ferdinand s'ar f i  întors spre réu. Ade
vărul e, că mici variaţii s’au produs 
în starea sănătăţii augustului bolnav, 
dar de un caracter trecător şi scu
tit de ori-ce îngrijiri. U ltimul bu
letin medical constată o temperatură 
aproape normală şi astfel o stare îm
bucurătoare.

Informaţie exacta. „Hazánk' scrie, că ulti
mul congres al Ligei a luat hotărîrea de a organisa 
Liga pe base cât se poate de largi, astfel că fiecare 
ţeran şi om independent din Ardeal sé facă parte din 
ea. Spre acest sfîrşit taxela s’au redus dela SO la 
15 ctuceri.

E bine informat organul lui Kaas Ivor, n’ai 
ce zice!

G&derea P atriarchu lu i Branoo- 
vici. „Búd. Hírlap“ primeşte informaţiune 
din Novi-Sad, că alegerile pentru congresul 
bisericesc sârbesc nu se fac conform dorinţei 
Patriarchului Brancovici, fiindcă pretutindenea 
se vor alege deputaţi radicali. învinge

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Băile Herculane
de

Dr. George Vuia.
Băile Herculane (Herculeafürdő, Herku

lesbad), cunoscute şi sub numele Mehadia, băi 
termale de renume european, la marginea su
dică a regatului ungar, aproape d3 frontiera 
României şi a Sârbiei. Prin bogăţiile mine
rale, arangiamentul technic şi architectonic, 
situaţia politică etnografică şi frecuenţa anuală 
B. H. ocupă cel dintâiu loc între stabilimentele 
balneare din regatul Ungariei. Sânt situate, 
la o înălţime de 176 m. dela nivelul mării 
încuagiurate de munţi tnalţi cu o vegetaţiune 
îmbelşugată, cu isvoare şi cu liul Cérna, care 
percurge întreaga vale a băilor. Cérna îşi 
are originea la munţii României, la cătunul 
Ţeşna taie frontária ţerii şi şerpuind dealuogul 
teritorului băilor, aproape de splendida gară 
a căilor ferate se împreună cu rlul Bfia-Reca 
(Rîul-alb). Cérna (Neagra) ’şi-a luat numirea 
dela coloarea apei, care mai de multe-ori este 
întunecoasă, când e ploios, de husumul ce se 
spală de prin văgăuni, ear’ când e secetă, de 
reflexul vegetaţiei intensiv verde de pe mal. 
Acest rîu contribue mult la salubritatea locului 
prin repedea-’i cădere ducând eu sine ca un

prrfect „tout â l'egoât* toate necurăţeniile | 
animalice şi economice, formând astfel un 
drenaj natural al teritorului.

Istoria B. H. se poate Împărţi tn 6 
epoce: romană, barbară, turcească, austriacă, 
ungară şi internaţională. Epoca romană. La 
106 învinge Traian pe Daci şi se apucă nu
mai decât de civilisarea Daciei. Adoratori 
ai băilor calde, Romanii ştiură Bă preţu- 
iască avantagiele igienice şi vindecătoare ale 
bogatelor isvoare din valea Cernei, castrul 
militar „Tsierna“. Traian dă ordin să se con
struiască apaducte, stabilimente pentru băi, 
drumuri practicabile aşa, că sub domnia lui 
s’a creat locul de cură termală, care fiind în
chinat, ca toate apele calde vindecătoare zeu
lui Hercuie — ad aquas Herculis sacras — 
acest nume ii poartă şi astăzi. După Traian, 
întemeietorul băilor, a urmat Adrian, Antoniu 
Piu şi Marc Aurel, cari asemenea au cultivat 
B. H., despre ce avem o mulţime de dovezi 
în resturile antice, aflate la faţa locului: sta
tue, sarcofage, monete, table votive, ruine de 
apadnete, cărămizi cu inscripţii etc. Din in
scripţiile găsite descifrăm numele zeilor Her
cuie, E8culap, Higi: a, Mercur şi Venus, că
rora au fost dedicate monumentele din partea 
celor ce alergau la aceste isvoare ale tă
măduirii. Epoca barbară. După două vea
curi şi jumătate de lnfbrire şi cultură romană, 
începură a năvă'l hordele asiatice cu atâta 
putere, încât Domitian, nevoit să re retragă, 
lăcâ frumoasele instituţiuui umanitare pradă

devastărilor sălbatice ale cuceritorilor barbari. 
Despre băile caide din valea Cernei, din cari 
Romanii făcuseră un cult religios, nu se mai 
ştie nimic. Epoca turcească. Aceasta se 
începe cu năvălirea Turcilor, cari timp de un 
secul şi jumătate ţin sub stăpânirea semilunei 
toată ţeara, exploatându-o fără cruţare. Ace
ştia, probabil, au folosit şi băile, căci la oră
şelul de azi Mehadia au construit şi o for
tăreaţă şi astfel in apropierea isvoarelor fiind, 
negreşit că vor fi căutat să corăspundt Co
ranului, care prescrie băile spre folosinţa zil
nică. Dar’ nici o urmă de oare care instaia- 
ţiune de ei n’a rămas. A fost o epocă de 
usurpaţie şi indolenţă orientală. Epoca au
striacă începe cu isgonirea Turcilor din Un
garia şi incorporarea definitivă a Banatului 
timişan cătră Austria. Până la această epocă 
o parte a teritorului, pe care zac băile, apar
ţinea Munteniei, — Valachia mică — pe atunci 
vasală Turciei. Cérna era fruntaria Ţerii- 
româneşti. Gavernul imperial din Viena or- 
ganisează teritorul mărginaş dinspre imperiul 
otoman in sistem militar. Toţi locuitorii cad 
sub comandă şi administraţie militară, astfel 
că in timp de pace lucră pământul, fac pre- 
staţiuni de lucrări publice, ear’ când se apro
pie duşmanul, prind arma. Acest sistem gră- 
niţăress a făcut posibilă renaşterea B. H. tn 
timp relativ scurt. Mareşalul conte Hamil* 
ton face acum un raport detailat despre ne
cesitatea restaurării băilor române şi îl îna
intează la 1736 împăratului Carol VI. Ca

prin farmec se ridică într’un singur an trei | 
construcţii balneare, cele mai vechi din câte 
se văi şi astăzi şi sânt in folosinţă: baia 
Francisca, baia Ludovic şi baia Hercules. La 
zidirea acestora s a  folosit materialul vechilor 
stabilimente romane. Soldaţii romani au fost 
cei dintâiu lucrători, când s’au creat şi con
struit băile, grăniţerii români cu braţele lor 
au muncit şi la reconstruirea lor. Această 
lucrare, sub comandă militară, fără nici o plată, 
s’a urmat până Ia desfiinţarea graniţei pe la 
1875—6. Epoca ungară. Cu inaugurarea con
stituţiei politice se desfiinţează sistemul mili
tar al confiniilor banatice, ear’ administraţia 
B. lor H. o ia guvernul ungar. Multe îmbu
nătăţiri materiale Bau făcut In epoca nouă, 
cari culminează in construirea splendidului sta
biliment „Baia Szapáry*, o zidire monumen
tală, cu comfort şi toate înlesnirile balneo- 
technice. Număr al visitatorilor din ţerile 
limitrofe, cu deosebire al celor din regatul 
român, Începuse a scădâ, cu tói te jertfele 
demne de lacdă ale guvernului ungar. Lumea 
neobkî mită cu noua administraţie, lipsind din 
băi comandanţii români, apoi ne mai găsind 
nici inscripţiile româneşti, afişate la toate po 
tecile, Românii se simţiau la început străini 
tn localitate. Disensiunile politice dintre gu
vernele ţerilor, de ande Be recrută cel mai 
mare şi bogat contingent al visitatori’or, incă 
au avut şi au mereu tnrturinţă asupra fre- 
euenţei băilor, avisate Ia un public atât de 

I eterogen, cum e publicul B H, Reputaţia

rea radicalilor înseamnă căderea Patriarchu
lui, de aceea Brancovici s’a adresat cu ru- 
gare cătră Bâhffy% ca să nu permită întru
nirea congresului, ori apoi să-’l Închidă ime
diat după deschidere. Bânffy ’i-ar fi răspuns 
insă ca nem lehet, şi de aceea patrioţii dela 
„Búd. Hírlap* cred că e mai mult ca sigură 
căderea Patriarchului Brancovici.

Vorba ăluia: pasărea măl&iu visează!

Parlamentul maghiar.
Şedinţa din i i  Iunie.

Cam era deputaţilor.
Se autentică protocolul şedinţei trecute 

şi se trece la ordinea zilei.
Pe tapet: continuarea discuţiei asupra 

proectului de lege referitor Ia introducerea 
nouei proceduri penale.

Sturman György susţine, că scopul pro
ectului e întărirea puterii iu mâna guvernului. 
Nu-’l primeşte.

Marjay Péter zice, că dânsul şi consoţii 
sei atâta vor bate toaca la urechea guvernului 
că proectul e vătămător, până când guvernul 
il va revoca şi se va abate la calea bună. 
Citează din Castelar, şi provoacă pe mini
strul de justiţie eă-’şi modifice sau să-’şi re- 
voace proectul căci altcum.,., nu-’l primeşte.

Visontai Soma critică proectul şi gu
vernul, care strică azi aceea ce a zidit eri. 
Constată, că acest proect de lege stă in con
trazicere cu cele primite; propune se Be 
redee comisiunei judiţiare, să-’l aducă în 
consonanţă cu celelalte.

Se face pausă de 5 minute, după care 
ministrul de justiţie Erdély răspunde tuturor 
oratorilor de până acum.

Visontai tşi explică cuvintele rău înţelese 
de miniBtru, ministrul li replică şi şedinţa se 
încheie.

Casa M agnaţilor.
Tot atunci s’a ţinut şedinţă şi in casa 

Magnaţilor.
înainte de a<se trece Ia ordinea zilei, 

baronul Vécsey interpelează ln causa Întâm
plărilor jelnice cu lucrătorii din provincie, şi 
Întreabă pe ministrul de interne, ce cuno
ştinţă are despre lăţirea socialismului, şi cum 
voeşte să-’l Inăduşe ?

Se va comunica ministrului de interne.
Să pune tn discuţie legea despre adap

tările dela universitate.
Contele Zichy Nándor cere să se dee 

expresione in lege faptulifi netăgăduit, că uni
versitatea e catolică, şi stă sub patrouagiul 
M. Sale.

Baronul Vécsey sprigineşte propunerea 
contelui Zichy.

Ministrul Vlass ies răspunde, ear’ majo
ritatea primeşte proectul in general şi In spe
cial, după ce mai vorbeşte contele Zichy şi

veche a apelor, posiţia Încântătoare a loculu1 
şi Îngrijirea neîncetată a guvernului de a 
înălţa la nivel european staţiunea balneară, a 
eşit cu toate acestea Învingătoare, aşa că de 
câţiva ani Românii din regat fac earăşi par
tea însemnată a visitatorilor.

In primăvara anului 1887 a fost aici la 
o cură de 6 săptămâni impărăteasa-regină Eli- 
sab8ta a Austro-Ungariei. Visita ce ’i-a fă
cut regina României Elisabeta, Însoţită de re
gele Carol, intimitatea cordială ce s’a stabilit 
intre aceste două femei iualte, a fost preludiul 
unei ere nouă pontra B. H., care după 9 ani 
a fost sărbătoreşte inaugurată. De aceea cu 
drept cuvânt o putem numi Epoca internaţio
nală. înlăturarea cataractelor Dunării, nu
mite „Poarta-de-fer“ şi deschiderea navigaţiei 
libere pe acest teritor al fluviului, unde trei 
regate se ating, a fost o sărbătoare interna
ţională de însemnătate istorică. Acest act s’a 
sevtrşit cu o pompă rară tn luna Septemvrie 
1896, a cărei culminaţiune se desfăşură tu 
strimta vale a Cernei, la piciorul muntelui 
Domogled, în „Hotelul Francisc Iosif*, cuarti- 
rul celor trei capete Încoronate, şi în „salo
nul da cură* unde patronul casei, Monarchal 
Austro-Ungariei a ospătat pe Regele Carol al 
R)mftniei şi Alexandra al Sârbiei, in presenţa 
celor trei case civile şi militare impreună cu 
corpul diplomatic şi parlamentar.

(Va urma).
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baronul Vécsey, propunând neşte moţiuni cari 
se resping.

Proectul de lege despre îmbunătăţirea 
sorţii diurniştilor se primeşte fără discuţie.

Şedinţa se încheie.

Şedinţa din 12 Iunie n.
Camera deputaţilor.

Se continuă lupta în contra §-lui 16.
Okolicsdnyi zice, că proectul guvernului 

înveninează societatea şi apără corupţia, pen- 
tru-că dacă vre-o foaie va cuteza să veşte
jească pungăşiile eutărei persoane private, ju
dele va trebue se aducă sentenţă de con
damnare, până-ee juriul ar zice c ă : bine a 
făcut foaia! Nu primeşte proectul.

Szentiványi Kálmán apără proiectul gu
vernului şi declară, că-’l primeşte.

Contele Károlyi István ţine o vorbire 
lungă despre onoarea privată şi cea a persoa
nelor cari ocupă funcţiuni publice, şi zice că 
nu trebue trasă linie între ele. Sünt una ca 
şi alta, şi la fel trebue să fie şi apărate. Face 
elogii contelui Appónyi, pe care de azi în
colo îl recunoaşte de şef al seu, (contele Ká
rolyi stătea afară de partide, ear’ acum a in
trat în partidul lui Appónyi. Red. .Trib.*) şi 
declară, că nu primeşte acest proiect de lege, 
care propagă corupţia generală.

Polczner Jenő asemenea nu primeşte 
proiectul şi propune partidului liberal să-’şi 
schimbe numele in partid reacţionar.

Discuţia se întrerupe şi urmează inter
pelările.

Makfalvay Géza interpelează în che
stiunea întâmplărilor din Elemir, şi întreabă 
pe ministrul de interne de are cunoştinţă de- 
Bpre plănuirea unei greve din partea munci
torilor ?

Ministrul Perczel răspunde, că a ordi
nat cercetare severă iu causâ, şi a făcut toţi 
paşii necesari pentru a înăbuşi oii-ce mişcare 
venită din partea muncitorilor.

Deputatul Blaskov'cs interpelează In 
caosa suspendării vicecomitelui Deschán din 
Timişoara.

Ministrul nu răspunde.
Şedinţa se încheie.

Naţionalismul socialiştilor.
(g. a.) Sünt şi p rin tre convinşii 

naţionalişti mulţi oameni superficiali, cari 
se cred politiciani cu cunoştinţă aprofun
dată a lucrurilor, şi-’ţi vorbesc şi scriu 
cu faţă foarte gravă, cu un aer aproape 
suveran c ă : n u  p e s t e  m u l t ă  v r e m e  
i d e i a  n a ţ i o n a l i s t ă  v a  fi c o p l e 
ş i t ă  p r i n  i n t e r e s e l e  ş i  l u p t e l e  
p u r t a t e  î n  g i u r u l  c h e s t i i l o r  e c o -  
n o m i c o - s o c i a l i s t e ;  ba profeţesc „di
spari ţiunea totală a  certelor naţionaliste“ , 
peste 3 0 — 50 ani.

Ce le pasă „filosofilor viitorului“ de 
acest soiu, că vieaţa, acea vieaţă reală, 
în care trăim  şi suferim din causa ideei 
naţionale dovedeşte în fiecare zi contra
ru l!  N ’ai sé-’i convingi nici prin argu
mente cât de puternice de resonam ent, nici 
prin noianul de pilde de toate z ile le : 
căci ei- o mână to t pe struna lor co
smopolită, până dau înşişi de greutăţi şi 
—  l u c r u  d e  e ă p e t e n i e  —  recunosc, 
mai întâiu în forul lor anterior, şi pe 
urmă şi în public, că totuşi —  s ’au în
şelat. Nu e vorbă, sânt puţini deocam
dată d ’aceşti naţionalişti profunzi cu idei 
socialiste sau socialişti f ă r ă  n a ţ i o n a 
l i t a t e ,  cari ajung acolo, dar’ totuşi —  
s ü n t !

Am pută discuta mult cu ei despre 
această tem ă, dar’ preferim să le aducem 
argum ent convingător şi din desbaterile 
congresului social-democraţilor din Austria, 
ce se ţine de câteva zile în Yiena. 
Eată, între altele, ce s’a  petrecut acolo:

In şedinţa de!a 9 c., era la ordinea zilei 
o r g a n i s a ţ i u n e a  partidului. Referent era 
ovreiul Dr. Ad l e r ,  unul din corifeii partidu
lui, ştf-redactorul foaiei principale social-de- 
mocratice cisleitane, „Die A r b e i t e r  Z e i 
t u n g “, care propune că de acum Înainte, afară 
de conferinţele anuale ale partidului, c a r e  
v o r  p u r t a  m a i  m u l t  c a r a c t e r u l  u n o r  
c o n f e r e n  ţe g e rm an o -au s triace (d eu tsch - 
östereichische Parteitage), are să fie con
vocată, tot la doi ani odată, o adunare gene
rală austriacă, In care fiecare cerc electoral 
va trimete doi delegaţi. In  c e r c u r i  e l e c 
t o r a l e  cu n a ţ i o n a l i t a t e  a m e s t e c a t ă i  
fiecare grup naţionalist (sprachliche Gruppe) 
a r e  d r e p t  să t r i m e a ţ ă  doi  d e l e g a ţ i .

Mai la vale raportul continuă:
Mai departe avem în vedere încă o 

propunere a bărbaţilor de încredere ai d e 
m o c r a ţ i e i  s o c i a l e  ceho-slave(l), tu care 
se cere ca c h e s t i u n i l e  c a r e  nu  s ü n t  
c o m u n e  t u t u r o r  o r g a n i s ă r i l o r  naţio
nale, s e  nu  fie p u s e  l a  o r d i n e a  z i l e i  

n a d u n ă r i l e  g e n e r a l e  d i n  i m p e r i u .  
‘(Reichsparteitag). Grupurilor or ga n isa  te

i n d u s t r i a l e  a l e  f i e c ă r e i  naţionalităţi să  
s e  a c o r d e  r e p r e s e n t a r e  la  c o n f e -  
r e n ţ ă  p r i n  c â t e  un d e l e g a t .  Comitetele 
executive mai restrânse ale o r g a n i s ă r i l o r  
de p a r t i d e  naţionale a u  d r e p t u l  de  a fi 
r e p r e s e n t a t e ,  în numér complect 1 a congres 
(Parteitag)

Dr. Adler a expus în referatul seu — 
se zice In darea de seamă a lui N. Fr. P. — 
că organisaţiunea partidului social-democrat 
nu trebue să fie n i c i  c e n t r a l i s t ă ,  nici 
federalistă, ci potrivită trebuinţelor practice. 
(Cât de bine zice! R. „Trib.“). InstiUţia re- 
presentării întregului partid“ (Gesemmtpartei- 
vertretung) primită de cătră conferenţa gene
rală din Praga, instituţiune, căreia ti Incumbă 
conducerea politică a întreg partidului şi c a r  e 
se  c o m p u n e  d i n  c o r n i ţ e l e  e x e c u t i v e  
a l e  diferitelor n a ţio n a lită ţi, s ’a d o v e d i t  
ca f o a r t e  b u n ă ;  d o r i n ţ a  Cehilor (refe
ratul nici nu zice „Böhmen“, ci „Tschechen“ . 
R „Tiib.“) ca sé se ţină conferinţe generale 
din imperiu (Reichsparteitage) pentru regula- 
rea afacerilor comune, s’a luat în seamă în 
proiectul depus de cătră conducerea partidului. 
Trimiterea delegaţilor la congres are să fie 
executată după cercuri electorale ale curb i 
V-a, şi se  va a c o r d a  şi  maiorităţilor n a 
ţionale  o representare, pe când la conferenţe 
mai re8trîn8e vor fi trimişi delegaţi, după ac
tualul mod de alegere.

Deputatul în reichsrath Dr. I a r o ş i e -  
v i c i  a salutat adunarea în  n u m e l e  p a r 
t i d u l u i  rutean r a d i c a l  şi a declarat din 
însărcinarea partidului, că Rutenii radicali stau 
pe basa programului social democrat. Terenul 
de agitaţiune al p a r t i d u l u i  sen este ţ e r ă -  
n i m e a  ruteană; a i c i  e de  l i p s ă  o t a c 
t i c ă  deosebită ş i  d e  a c e e a  o o r g a n i s a -  
ţ i u n e  de  s i n e  s t ă t ă t o a r  e...

Deputatul In reichsrath, H y b e s c h j a  mo
tivat propunerile d e l e g a ţ i l o r  cehi, mai 
făcând următoarea propunere: „In intervaluri 
dela un congres până la cel proxim, tactica 
parlamentară o hotăreşte însoţirea deputaţior 
social democraţi din Austria, în  c o n ţ e l e g e r e  
cu  c o m i t e t e l e  e x e c u t i v e  a l e  orga
nisărilor na ţionale“.

Dleg. S o k  up (Praga) consideră ca im
posibil centralismulîn  d e m o c r a ţ i a  s o c i a l ă  
d i n  A u s t r i a ;  întreaga desvoltare a s t a t u -  
ţui  a u s t r i a c  împinge cătră decentralisarea 
o r g a n i s a ţ i u n i i .

Deleg. S c o t t i  (din Isola) recomandă, 
ca p e n t r u  p r o m o v a r e a  a g i t a ţ i u n i i  
în ţ i n u t u r i l e  italiane, se fie înfiimţat un 
secretariat de partid italian.

K r i s t a n (din Laibach) a aşternut ur
mătoarea propunere:

„Democraţia socială în Austria se com
pune din partidul: g e r m a n ,  c e h i e ,  polon^ 
s l av - s ud i c ,  i t a l i a n  şi r u t  ea  n-r ad  i ca  1. 
Aceste p a r t i d e  au  p r o p r i e l e  l o r  c o m i 
t e t e  e x e c u t i v e  şi  ţ i n  p r o p r i i l e  l o r  
c o n g r e s e .  Afacerile comune sünt conduse 
printr’o representanţă de partid din întreg 
imperiul (ReichsparteiVertretung), ín care toate 
n a ţiona lită ţile  sünt representate potrivit pu 
terii lor numerice*...

Discuţia asupra acestui punct luase 
aşa dimensiuni, încât nici n ’a putut fi is
prăvită, ea s’a urm at şi a doua zi şi încă 
astfel că numai în a treia şedinţă a putut 
fi întocmită şi primită resoluţia asupra 
organisaţiunii social-democratice î n  s e n s  
autonom isto-naţionahst.

Congresul Ligei.
— Raport apărut in „Liga Română“, — 

(Urmare şi fine).

Ş edin ţa  a doua.

Şedinţa se deschide la ora 3.
Biroul e oeupst de d-nii M ihail Vid 

descu, 8. Perieţeanu Buzău, I. Romanescu şi 
P. C. S. Părintele Archimandrit Dionisie Si- 
moncscu.

înainte de a Intra în ordinea zilei, pre
şedintele Vlădescu comunică Congresului, că 
biuroul s’a conformat misiunii ce ’i-a conferit 
azi d'mme&ţâ Congresul şi s’a înscris în re
gistrele palatelor regale şi prinţiare (solve de 
aplause).

La ordinea zilei discuţia pe articole 
asupra statutelor.

La art. 1 şi 2.
D. V. T. Cancicov arată, că poporul 

dela ţară i u ştie carte şi nu are deci pu- 
ţinta a cunoaşte şi înaiuta scopurile Lig i. 
Propune deci înfiinţarea de şcoli de adulţi pe 
lâDgă deosebitele Secţiuni.

Generalul Angelescu (Craiova) găseşte 
că ideea în sine ar fi buni, dar’ fiind nerea- 
lisubilă o combate. D-sa se va mulţumi dacă 
am reuşi să interesăm pentru Ligă pe cei doi 
factori morali şi intelectuali dela ţară: pe 
preot şi pe învăţător.

Propunerea dlui Cancicov, m fiind suti
éiért spriginită, eade.

La alineatul art. 7.

D. General Angelescu crede, că comite
tul central nu va putea avea un criteriu spre 
a se pronunţa asupra moralităţii vreunei per
soane ce doreşte a se înscrie în Ligă şi 
nefiind primită ia vr’o Secţie, face apel la co
mitetul central.

D. St. Perietzeanu Buzău, lămureşte 
chestia expunând un cas întâmpleţ In anii 
trecuţi în Secţiunea din Paris a Ligii. Secţia 
se divisase din causa unor persoane, ce n’au 
fost admise a se înscrie. Comitetul central, 
deşi solicitat de către părţile în ligitiu, nu 
putea face nimic, penlru-că statutele nu-’i 
dedeau nici un drept A trebuit deci ca 
această penibilă chestie să fie adusă şi dis
cutată în congres.

Art. se votează.
La art. 8.
Dl G. Tamara (Bucureşti), cere a se 

adăoga un alineat care să prevazâ, că Liga 
va lucra şi pentru cultura şi emanciparea 
ţărănimei noastre, înfiinţând şcoli la sate etc.

Dl Barbu Delavrancea admite, că în sa
tele noastre nu e suficientă cultură, că ţăranul 
român se găseşte încă pe o treaptă inferioară. 
Cu toate acestea, propunerea dlui Tamara, 
care cere intervenţia noastră şi în această 
chestiune, trece departe dincolo de hotarele 
ce sünt puse activităţii Ligii. Ceea-ce vrea 
Liga este conservarea şl înaintarea simţului 
de solidaritate naţională Intre toţi Românii. 
Pentru crearea şcoalelor rurale, avem guvern, 
avem minister de instrucţiune publică.

Scopul urmărit de Ligă e destul de 
mare şi reclamă destule forţe de muncă dela 
noi, ca să mai intervenim tntr’o chestiune 
încredinţată soliritudinei autorităţilor noastre 
publice.

D. 1. V. Cancicov face propunerea ca 
stu lenţii universitari să fie scutiţi de taxa de 
înscriere.

D. C. Oroveanu e de părere, că acea
stă taxă de inseriere e o nenorocită barieră 
care împiedecă pe mulţi Români cu senti
mente bune, dar’ săraci, a se înscrie in Ligă. 
Cere deci ca taxa de înscriere să fie ştearsă.

Asupra acestei propuneri se încinge o 
discuţie, la care iau parte mai mulţi delegaţi.

D. Barbu Delavrancea crede, că dacă 
deschidem uşile Ligii prea largi, o eă ne po
menim cu mulţi membrii, dar’ e o chestie 
dacă între ei va mai fi o unitate de vederi 
şi simţiri. Del» cel-ce întră în Ligă, trebue 
să cerem statornicie, conştienţă naţională bine 
lămurită şi mai ales spirit de sacrificii. Taxa 
de înscriere este un semn de hotărîre dintru 
început din partea celui-ce întră în rîndurile 
noastre. Ori-clt ar fi de săraci membrii dela 
oraşe ai Ligii, dacă ei sânt serioşi şi-’ţi dau 
seama de ceea-ce însemnează a fi membru în 
L:gă, ei vor da şi In viitor, ca tu trecut 
aceea taxă de Intrare. Sünt între noi oameni 
foaite bogaţi, dar’ lipsiţi de conştienţă situa- 
ţiuuii neamului românesc şi un ban nu aruncă 
pe discul Ligii. Ş’apoi să nu uităm, iă  majo
ritatea Ligii e alcătuită din sărăcime (aplause 
furtunoase). Să nu ştergem taxa, căci am 
produce o tristă impresie asupra fraţilor 
noştrii asupriţi. Să desvoltam sentimentul 
ueţional atât de puternic, încât chiar şi oa
meni săraci se nu mai poată găsi prea mare 
această taxă.

Dl Cruţescu (Ploeşti) continuă a crede, 
că dacă s’ar scădea taxa de Intrare, Liga ar 
deveni mai popnlară, lumea o’ar înscrie îu 
număr mai mare în ea şi propaganda s’ar face 
cu mai multă înlesnire. Propune ca taxa să 
fie scăzută dela 3 Lei la l 1/» Leu.

Dl Barbu-Păltineanu nu poate admite, 
că taxa de trei Lei, la care sünt supuşi mem
brii, ar fi contribuind la Întărirea Ligii.

Liga nu trebue să fie o societate re- 
strînsâ, un fel de Francmasonerie. Se des
chidem largi porţile de Intrare ale Ligii şi se 
prim'm pe toţi Românii cu taxe cât se poate 
de minimale.

Dl I. T. Vlădescu (Bruxela) vorbeşte 
pentru îuchiderea discuţiei.

Se admite închiderea.
Propunerea Cancicov se primeşte cu un 

amendament al dlui Neniţescu: „toţi studenţii 
şt elevii şcoalelor superioare şi secundarii să 
fie scutiţi de taxe*.

Dl Nenoveanu propune, ca nu numai ţe- 
ranii, ci şi micii agricultori dela oraşe să fie 
scutiţi de taxa de înscriere.

Propunerea se primeşte.
Celelalte amendamende se resping.
La art. 13.
Dl D. Neniţescu propune ca membrii 

cari au fost scutiţi de taxa de înscriere să nu 
poată fi admişi la vot îq adunările Secţiuni
lor, decât după un an dela înscrierea lor. Se 
primeşte.

La art. 15
Dl Cheţeanu (Craiova) cere în numele 

Ligişiilor cr&ioveni, ca Secţiunile eă fie libere 
a-’şi alege un număr mai mare de membrii în 
comitetele lor. La Craiova şi azi comitetul e 
compus din 15 meu brii. Numărul acesta ră
mase în vigoare în Secţiunea Craiova încă 
dela Întemeierea Ligii, când statutele preve
deau numărul de 15 to comitet. Experienţa

aceasta a mulţumit pe Craioveni şi dl Che
ţeanu propune ca comitetele Secţiunilor să fie 
alcătuite din 7 -  -15 membrii, după necesită
ţile locale.

Propunerea aceasta nefiind spriginită, 
nu se admite la discuţie. A rt se votează.

La art 21.
D. G. lone seu (Gobi), crede că nouăle 

disposiţiuni ar putea atinge susceptibilităţile 
secţiunilor. Cere deci să se adaugă un alineat 
care să prevază, că numai după repeţite ce
reri, comitetul să useze de dreptul ce-i acoardă 
acest articol.

Dl St. Perietzeanu-Buzău, arată caşuri, 
că deja de repeţite-ori s’au făcut cereri, dar’ 
ele n’au avut nici un efect. Comitetul central 
n’are nici un interes să vexeze secţiunile şi 
congresul să fie încredinţat, că acest articol 
va fi executat numai In caşuri când repeţitele 
cereri vor reraânea neascultate.

Roagă congresul a lăsa a r t  neschimbat.
Art. se votează neschimbat.
Se votează fără discuţie art. 23, 24, 

25 şi 26.
La art. 35.
DI P. Cheţianu cere ca şi secţiunile să 

aleagă 6 suplenţi in comitetele lor.
Dl Ionel Grădişteanu crede, că Intrarea 

suplenţilor în comitet ar da naştere la sur
prize poate chiar neplăcute. Congresul când 
îşi alege un comitet, să gândeşte la o conducere 
uniţară, la o individualitate administrativă 
omogenă. Alegerea sapienţilor ar fi în detri
mentul acestei unităţi.

Dar’ e şi grea de presupus, că comitetul 
s’ar pută dcscomplecta în cursul anului atât 
de mult, încât el se devină incapabil de muncă. 
Măsura aceasta nu răspunde unei nevoi ur
gente oratorul propune deci, ca ea să nu fie 
introdusă.

D! D. Neniţescu, discută opiniunea dlui 
I nel Grădişteanu şi susţine modificarea aşa 
cum e redactată de comitet.

DI Barbu Delavrancea 86 raliază la 
ideea emisă de dl Ionel Grădişteanu. Ne te
mem do o eventuală vacanţă tn comitet ? Tre
cutul ne dovedeşte, că nu avem cuvinte a ne 
teme. Supleoţii nu numai că nu ar răspunde 
unei nevoi, dar’ ar înlesni descompletarea co
mitetului. Mulţi membrii din comitet, ştiind 
că Îndată ee-şi vor da demisiile, ei au să fie 
supliniţi, au tă fie Încurajaţi prin această dis- 
posiţie a demisiona chiar în urma celor mai 
neînsemnate incidente. Să nu Introducem 
această măsură, şi să închidem astfel poarta 
de ieşire pentru cei-ce s’ar supăra prea re
pede. In lipsa de suplenţi, membrii comitetului 
nu-şi vor da aşa uşor demisiile, pentru-ca au 
conştienţă lăspunderii lor.

Art. se respinge.
Se admit apoi după mici discuţiuni art.

56, 57, 59 şi 91.
Art. 63 dă naştere la discuţii mai ani

mate.
El este, în sfârşit, pus la vot nominal 

şi admis en majoritate.
Restul modifi :ăriIor se primeşte fără 

di8cuţiune şi tn prelungite aplause.
L \ pun tul din urmă al ordinei de zi 

„propuneri“
Dl Barbu Pdltineanu ţine să atragă 

atenţiunea del< geţilor asupra maréi importanţe 
ce o are pentru noi congresul interparlamen
tar ce se va ţică la Bruxela.

Constată cu părere de rău absenţa dela 
congr.s a dlui V. A Urechiâ, dar’ vede cu 
salisfa'ţiuce că fste prezent un alt cap alb, 
d. Nieohe Ionescu. (Aplause).

Cere congresului să roage pe dl V. A. 
Umhi ă  şi pe dl Nicolae Ionescu, ca în (on- 
grtsu! interparlameular aeeati doi bătrâni ai 
neamului românesc să ia apăraroa Români
smului Împotriva adversarilor noştri seculari- 
(Apl u e).

Propun-rea se primeşte.
Dl Nicolae Ionescu: Mi-aţi zis că sünt 

cap încărunţit. Dar’ să nu uităm, că este 
ceva care nu încărunţeşte nici ed tă: e opi
niunea publică. Această opinie e azi unanimă 
în a accentua, că nici Creta, nici Macedonia 
nu se pot linişti pe cât timp România nu e 
linişt tă. Dar’ România nu poate fi liniştită, 
cât timp Românii de peste munţi sünt prigo
niţi în eh p revoltător.

Nu facem iredentism, pentru-că ne cu
noaştem interesele, dar’ trebue să sprijinim 
pe fraţii noştri de peste munţi tn revendira- 
ţiunile lor pentru autonomia etuică.

Sünt vesel, ca am putut asista la inte
resantele şi demnele dv. desbateri.

Voiu răspunde deci la apelul ce-’mi
faceţi.

Voiu participa şi eu la lucrările con
gresului interparlamentar ş:-’mi voiu face da
toria de Român tn conştientă. D voastră 
8Ünte(i tineri. Vă întinereşte ideia mare na
ţională, p<n:ru-că ea se tntmeiază pe adevăr 
şi pe dreptate. (Aplause prelungite).

Preşedintele, în urma isprâvirei ordinei 
de zi, mulţumeşte în numele comitetului cen
tral esecutiv, membrilor congresului, pentru 
ordinea ce au observat şi patriotismul luminat 
de care au fost conduşi Io timpul des baterilor.

Aţi dat, zice d-sa, prin modificările ce aţi 
adus statutelor o mai mare putere de lucru 
reprezentanţei dv. permanente, şi în acelaşi 
timp o mai mare răspundere.

Puteţi fi siguri, că actualul comitet 
central executiv, care v’a cerut să-’i daţi 
put rea de iniţiativă şi să-’i estindeţi câmpul 
de activitate îu toate oraşele ţărei, va şti 
ulilisa, pentru întărirea Ligei şi în folosul 
causei noastre naţionale, toate noile disposiţi
uni Introduse de dv. în statute.

Congresul să închidă la ora 61/».

Atentat contra preşedintelui
republicai franceze.

Duminecă după ameazi un atentat în- 
drăsneţ s’a încercat contra preşedintelui repu- 
blicei franceze, pe când acesta mergea cu tră
sura la cursele de cai de pe Longchamps. 
1-s'a aruncat în cale o maşină infernală, care 
a explodat tocmai în clipa, când trăsura pre
şedintelui a cotit, tângă pădurea de Boulogne 
spre locul de Intrare. Din norocire preşedin
tele a rimas neatins, şi după o oprire de câ
teva minute, trăsura lui ’şi-a urmat drumul 
înainte.

La început s’a răspândit vestea, că ci
neva a puşcat asupra preşedintelui şi prima 
ştire despre atentat spunea, că poliţiştii au şi 
arestat pe nn tinăr, la care s’a aflat o armă 
şi nişte bucăţi de bombă. Dar’ imediat s’a 
aflat, că cel arestat e poliţist seeret, pe care 
mulţimea, crezând că el e atentatorul, a voit 
Bă-’l Efâşie în bucăţi. Suita preşedintelui şi 
poliţiştii au cercertat imediat locul atentatului 
şi au constatat, că explosia a provenit dintr'o 
ţeavă de oţel umplută cu pra f de puşcă şi cu 
alice. Lângă ţeavă s’a aflat o hârtie mui- 
dară, plină de cuvinte vătămătoare la adresa 
preşedintelui. S’a mai .aflat acolo un nou pum
nal, pe care erau Băpate cuvinte ameninţă
toare la adresa lui Faure şi uu pistol cu ins
cripţie: „Belix Paure e osândit, Alsaţia-Lo- 
rena, Köln'.

Atentatorul a dispărut imediat după 
atentat fără a fi văzut de cineva. Se crede, 
că el a’a ascuns în vreun tufiş din pâdmea 
Boulogne, de unde uşor a putut arunca ma
şina infernală. Poliţia a arestat pe un indi
vid, care îndată la bubuitura explosiei a în
cercat a scăpa din mulţime în fugă nebună. 
Individul se cheamă GdUet. Dus înaintea 
prefectului poliţiei, la început n’a vrut să vor
bească nimic. Abia mai pe urmă a spus, că 
n’aie ocupaţie şi că lucueşte de present în 
Rue Guide la Valois. Poliţia a dispus să ’i-se 
facă perchisiţie domiciliară.

Se crede, că nu Gallet, care pare ne
bun, e atentatorul. A mai fost arestat un ti
năr de 19 ani.

Preşedintele republicei a asistat până 
tn sfîrşit Ia cursele de cai. Enorma mulţime 
’i-a tăcut ovaţiuui furtunoase. Seara la 6 ore 
o imensă mulţime de oameni s’au adunat îna
intea pe latului Elysăe, unde au primit pe 
preşedinte cu entusiaste manifestaţiuni do sim
patie.

Chestiuni şcolare.
Şcoala de fete  din Sibiiu.

Ni s’a trimis programa examenelor pu
blice dela şcoala civilă de fete a Asociaţiunii 
transilvane din Sibiiu, Ia finea anului şcolar 
1896/97. E următoarea:

Vineri, în 26 Iunie n. a) înainte de 
ameazi: dela 8 —10 ore religiunea cu elevele 
din toate clasele civile; dela 10—11 ore 
limba franceză cu cursul III. şi IV.

b) după ameazi: dela 3 — 5 ore i x .me
nüi privat cu elevele din cursul comple
mentar.

Sâmbătă, în 26 Iunie n. a) înainte de 
atnefczi: dela 9—12 ore. Clasa IV. civilă uin 
studiile: limba româuă, istoria patriei, limba 
maghiară şi fleica;

b) după ameazi: dela 3—5>/» ore clasa
I. civilă, din Btudiile: limba maghiară, arit- 
mstica şi limba germană.

Luni, în 28 Iunie n. a) înainte de 
ameazi: deia 9—12 ore clasa III. civilă din 
studiile: limba maghiară, aritmetica, limba 
germană şi chemia;

b) după ameazi: dela 3 —51/* ore clasa
II. civilă, din studiile: limba msghiară, isto
ria universală, istoria naturală şi limba ro
mână.

Marţi, in 29 Iunie n. dela 9 —11 ore 
musica instrumentală şi vocală; declamaţiuni.

La 11 ore încheierea solemnă a anului 
şcolar şi distribuirea atestatelor.

Lucrurile de mână femeieşti sünt ex
puse în decursul examinator, într'una din şa
lele institutului, Direcţiunea.
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Banchetul în onoarea lu i Coşbuc.
Sâmbătă seara s’a dat în sala Bristol din Bu
cureşti banchetu' organisat în onoarea lui 
Coşbuc. Epoca scrie, că au asistat aproape o 
sută din numeroşii admiratori ai marelui poet. 
Banchetul a fost presidat de dl V. A. 
Urechie, având la dreapta pe d-nii Maniu şi 
N. Filipescu, ear’ la stînga pe festivatul poet. 
Au vorbit d-nii Urechie, Coşbuc, G. Pop, 
Caragiale, Ottescu, Mauiu, Gh. Râdulescu, De-
lavrancea N Filipescu, Matheis, Cancicov, etc. 

*
Himen. Dl Dumitru Banciu, farma

cist îu Sălişte, îşi va celebra Duminecă (20 
Iunie n.) căsătoria sa cu d-şoara Paraschiva 
Steflea.

♦
Rugare. Condamnat la un an şi şese 

luni career de stat, şi afländu-mö de pre
sent în carcerul de stat din Seghedin, pentru 
espiarea pedepsei, — rog onoratele redacţiuni 
a ziarelor române, ca luând în consideraţiune 
posiţia mea socială şi starea mea materială îm
preunată cu aceea, sâ-’mi trimită câte un exem
plar gratuit din ziarul ce redactează, după 
cari mö subscriu cu tot respectul. Seghedin, 
1/13 Iuniu 1897. Georgiu Fdgdrdşan, dascăl 
rom. condamnat.

*
A legere de notar. în comuna Chi- 

sindia va ti alegere de notar Sâmbătă la 14/26 
Iunie a. c. Comunele aparţinătoare acestui 
notariat sünt: Chisindia, Păiuşeni şi Vasoaia 
Poporaţia e curat română. Salarul e 700 Ü. 
Dorinţa poporului e, se aleagă un Român. 
Prin aceaBta se avisează aspiranţii la notariat, 
eventual şi notarii, cari doresc să fie aleşi. 
Informaţiuni se pot cere dela dl Ştefan Stan, 
preot în Chişindia.

*
Inundări uriaşe în România. Fo

ile din Bncureşti scriu, că ploile continuă In 
toată ţara cu o furie şi cu o abundenţă ne
maipomenită. Joia trecută o trombă gro
zavă de apa s’a abătut asupra a o mulţime 
de judeţe, pricinuind oribile pustiiri. Sate 
întregi au fost distruse, oraşul Gâmpu-Lung 
a fost inundat, orăşelul Pdşoani a fo st pustiit 
de ape şi lemne cărate de pietroaele ce se 
scoborau la vale, o fermă de a statului din 
judeţul Buzău a fost nimicită, pe linia Bu
zău-Galaţi apele au pricinuit adevărate deza
stre. Mai grozave au fost inundaţiile în 
Moldova, ales în giurul laşilor. Multe căi 
ferate au fost total ruinate. Pagubele nu se 
pot evalua încă, dar’ se poate spune de pe 
acum că sânt colosale. Asupra intrtgei ţări 
s’a năpustit o înspăimântătoare calamitate. 
Pagubele suferite de stat, comune şi judeţe 
vor fi foarte simţitoare pentru budgetele 
respective. Pagubele particularilor şi In spe
cial ale ţărănimei, sünt cu mult mai mari, 
şi din nenorodre, în ce priveşte ţărănimea, 
ele sünt în mare parte ireparabile.

*
Episcop m aghiar -  jucăto r la  

bursă. Mai anul trecut a provocat mare 
tăraboiu în adunarea districtuală a reforma
ţilor din Cluj caşul puţin onorific al episco
pului Szász Domokos, care a fost acusat, 
că prin jocuri la bursă a păgubit cu mii de 
floreni biserica încredinţată păstoririi sale. 
Adunarea generala a esmis atunci o comisie, 
care să cerceteze afaierea. în adunarea di
strictuală ţinută ziiele acestea comisia a pre- 
sentat un raport nefavorabil episcopului, de- 
saprobându-’i operaţiile de bursă şi invinuiodu-'l, 
că fără ştirea adunării a luat un împrumut de 
750,000 fl., cu care a jucat apoi la bure», 
păgubind cu mari sume biserica. Raportul a 
provocat o discuţie înverşunată. Contele Be
thlen Bahnt a dovedit nei doios, că operaţiile 
de bursă ale episcopului s au terminat cu 164 
mii fl. perdere, şi în consecinţă a propus ca 
adunarea districtuală să interzică pe viitor 
jocurile la bursă. Şi, ce e mai trist, episco
pul la toate aceste yrave învinuiri n’a aflat un 
singur cuveni de apărare Totuşi maiontatea 
adunării a încuviinţat jocurile la bursă.

*

Berlinexii contra Ungurilor. Pe
semue, scandaloasele demonstraţii auti-nem- 
ţeşti dela Vígszínház au înverşunat pe Nemţi 
grozav contra Ungurilor. După Vüna , uode 
artiştii Burgteatrului au dat o stiajnica lecţie 
papucaţilor din Budapesta, retuşând a juca 
piesa * Piros Bugyelaris <, urmează Berlinul. 
Deunăzile, când au fost la Budapesta, agro
nomii nemţi au Invitat pe cei maghiari să 
iee parte ia adunarea lor generala; ce se va 
ţină în 11 Iunie la Berlin. Agronomii ma
ghiari au şi piomis a participa, dar’ tocmai 
în preajma plecării le-a sosit un avis, care le 
spunea că »după scandalele din Budapesta, 
Berlinezii nu-’s tocmai prieteneşte dispuşi fa ţă  
de Unguri şi că venind agronomii unguri la 
Berlin ar fi prim iţi cum nu le-ar place*. 
Astfel visita patrioţilor a rămas baltă, mul
ţumită... conştienţii lor naţionale 1 

*
Botez. Cetim în ziarele din Bucureşti, 

că în Marţia trecută a avut loc botezul fiiului 
simpaticului nostru confrate dl Joan ttusu 
Abrudeanul, redactor la ziarul Timpul din ca
pitala României. Naş a fost dl Tache Ionescu 
fost ministru al instiucţiei publice. Noul 
născut a primit numele de Dimitrie. Mulţi ani!

Două luni tem niţă pentru... m oarte
de om. Aşa se judecă atunci, când acusat 
e un frate de prim-ministru al... Ungariei 1 
Tribunalul din Zélau a pertractat alaltăieri 
procesul baronului Bánffy János, acusat că a 
ucis pe ţeranul Nagy Bálint. Omorul, care 
’l-am semnakt şi noi la timpul seu, s’a co
mis anul trecut. Mâudrul nemeş unguresc 
împuşcase la o vînâ oare un câne al (cranului 
Nagy János. Acesta, înfuriat, a făcut impu
tări baronului, care nu s’a lăsat nici el mai 
pe jos, căci era, mă rog, In joc un nemeş

unguresc faţă cu un prost de ţeran. Şi pe 
când cearta decurgea mai ungureşte, puşca 
baronului se descarcă, din întemplare... şi, tot 
din întemplare, lovi chiar pe ţeran, omo- 
rîndu-’l pe loc. Aşa a fost presentat caşul 
înaintea tribunalului, care a osîndit pe uci
gaşul baron numai la... două luni temniţă. Să 
nu se uite, că baronul Bánffy János e, din
întemplare, fratele prim-ministrului Bánffy!

*
„Potop“ la  Seghedin! Mai multe 

foi au adus cu mult aplomb ziaristic ştirea 
sensaţională, că Ia Seghedin a esundat Tisa, 
nimicind vre-o 200 de case. Vestea, ori cât 
de grozavă, are şi ea un cusur, unul singur 
dar’ destul de mare: nu-’i  adevărată. Fapt 
e numai atât, că în urma ploilor continue s’au 
adunat pe alocuri ape mari, care au inundat 
câteva pivniţi.

*
C atastrofă în balon. La Berlin s’a 

Întâmplat, Sâmbătă o mare catastrofă tntr’un 
balon. Cunoscutul aeronaut V o lf er şi mecha
nical Knabe au făcut o probă cu balonul, por
nind dela institutul aeronaut militar dela Tem- 
pelhof. Ajuns la o Înălţime de vre-o 1000 
metrii, balonul tn urma unei explosii de ben
zin, a luat foc şi cu o iuţeală grozavă a că
zut la pământ. Nefericiţii aeronauţi au fost 
aliaţi fără simţiri şi cu grave arsuri pe În
treg corpul.

*
B al roşu. In Körösladány s’a dat de 

curând un bal par exellance socialist. Fe
meile au apărut îmbrăcate exclusiv In haine 
roşii, ear’ bărbaţii purtau cravate roşii şi tot 
felul de msignii socialiste.

*
Soţ ars de viu. Lângă Palermo, în 

comnna Campo Reale, o tineră femee, tn 
complicitate cu amorezul son, ’şi a îngropat 
de viu soţul tntr’o afundă groapă din ocolul 
casei sale. Când autorităţile au descoperit 
crima, sărmanul soţ era deja mort. Crimi
nalii au fost arestaţi.

*
Mire ucigaş. îu oraşul italian Ca- 

valese s'a comis săptămâna trecută o grozavă 
crimă. Proprietarul De Florian, om cu multă 
vază în oraş, a puşcat de trei ori asupra mi
resei sale, cea mai frumoasă fată a oraşului. 
Gloanţele au trecut prin gâtul şi braţul mi
resei, rănindu-o de moarte. Crima s’a comis 
din - -  gelosie.

*
Cea m ai nouă profeţie a  lui Falb.

Faimosul profet de vremuri Falb a statorit 
deja şi pe a doua jumătate a acestui an zilele 
critice. Conform profeţiei lui, Iulie va avă 
două zile critice, dar’ numai de a doua forţă, 
la 14 şi 28. In August vor fi asemenea două 
zile critice, una de prima forţă, 28, alta dea 
doua, 12. Septemvrie 26 asemenea va fi o zi 
critică, tot aşa 25 Octomvrie. Novembrie 24 
va fi zi critică de prima torţă, Novem. 9 de 
a doua. Ultimele zile critice ale anului vor 
fi 23 şi 9 Decemvrie. Pe a doua jumătate a lunei 
Iunie Falb profeţeşte tempestăţi grozave.

Greoia la  sârbăril* din Londra.
La iubileul de diemant al reginei engleze 
Grecia va fi representatâ de prinţul moşteni
tor Constantin, care la Începutul săptămânal 
acesteia va pleca Împreună cu soţia sa la 
Kronberg, spre a visita pe văduva tmpăratului 
german Prideric. De aici părechea princiară 
va pleca în 18 Iunie n. la Londra, ear' după 
serbări In Dania, unde va rămâuea mai 
multă vr me.

*
F a ta  Ţarului şi Bulgarii. Î q semn 

de bucurie pentru naşterea celei mai tinere 
mare ducese a dinastiei ruseşti, s’a ţinut tn 
Sofia un serviciu divin festiv. Au asistat 
principele bulgar cu soţia, arniştrii, oficierii 
de rang superior şi personalul agenţei diplo
matice ruseşti.

*
Trachom a îu Beoiohereo. Ni-se 

sc’ ie din Becii herecul mare, că întreg comi
tatul e inficiat de Uachomă în comuna Per- 
jdmos aa trebuit închise şcolile. S'a orânduit 
c< rcetare medicală In localităţile InfkUte 
de boala.

*
Numele regelui de Siam. Pentru-că 

acest exotic Suveran e acum de actualitate şi In 
Europa, din prilegiul călătoriilor sale, — dăm 
aici numele lui, care sigur nu mulţi îl vor pută 
şti dearostul. Majestatea Sa siameză se 
cbismâ: Pra Bath, Somdeth, Pra Para Mindr 
M ha Chulalonkorn, Pra Chula Chom Klao 
C h n  Yu-Hua. îşi poate ori-cine închipui, 
cât de plicticoasă şi totodată obositoare e sub
scrierea acestui chilometrie num e; — numai 
cât, din norocire, Majestatea Sa siameză nu 
ştie ceti!

*
Ş t i r i  m ă r u n te .  în Viena a fost 

a’es decan al facultăţii de medicină Dr. Victor 
Ebner von Rosenstiin. — In ocna Maesteg 
(Wales) o maşină de urcat materialul a căzut 
în afunzime cu 10 oameni; toţi au fost groaz
nic omorîţi. — Lângă Osk'slny (Anglia) a 
deraiat un tren; 9 pasageri morţi, 25 greu 
răniţi. — în Hovora (India) a fost un vio
lent cutremur de pământ; multe case dărl- 
mate; câţiva oameni omorîţi, mulţime răniţi. 
— Societatea presei din Bucureşti a organisat 
ieri, Luni, sărbări intiu ajutorarea inundaţilor 
din România; au succes bine. — Dl general 
Beler şi dl maior Constantinescu din armata 
româDă au fost la Timişoara, unde au cum
părat 450 cai necesari regimentelor de roşiori 
din România. — Dl Grigorie Tocilescu va 
representa România la congresul de archeo- 
lngic ce se va ţinâ anul acesta în Anglia. — 
Corpurile legiuitoare române, probabil, vor fi 
roivocate în sesiune extraordinară In de
cursul verei.

E C O N O M I E .
Din „Foaia Peporului“.

U n g a r ia  în a in te a z ă .  Din Dobriţin 
să vesteşte, că făcându-să numărarea vitelor 
pe hotarul Hortobágy s’a aflat un scăzământ 
mare tn numărul vitelor. în anii trecuţi erau 
46—50 mii de vite, acum nu sünt de cât 
36 de mii de capete. Oile au scăzut dela 
22 la 18 mii. Mai mare scăzământ este la 
numărul porcilor, cari tu urma bealei s’au 
împuţinat dela 8 mii la 6001 Bine Înaintează 
ţeara sub oblăduirea părinţească a Maghiarilor !

C u m p ă r a r e  d e  ca i. Ministrul de 
răsboiu al României voeşte să facă mari 
cumpărări de cai în Ardeal şi Ungaria, pentru 
armata română. Spre acest scop a alcătuit o 
comisie n urnă roasă, care va veul nu peste 
mult tu Ardeal şi Ungaria, ca se cumpere cai.

S ta r e a  s ă m ă n ă tu r i lo r  la  n o i .  
Ploile mari, cari prin Ardeal au fost în multe 
părţi ruperi mai mici de nori, au făcut mari 
pagube în sămănături, mai cu seamă în comi
tatele Hunedoarei, Sibiiului, Aibei-de-jos şi 
Murăş-Turda. în spre şesul Ungariei, afară 
de ploi, au făcut pagube şi ghiaţa (grindina) 
şi negurile. Rugina este lăţită în multe ţinu
turi, mai cu seamă la grâu, orz şi ovăs, în 
unele locuri şi la săcară; opsîga face mai 
puţină stricăciune. Rapiţa s’a desyoltat bine, 
mai cu seamă pe şesul Ungariei, şi acum s’a 
Început secerişul ei; roada e indestulitoare, 
dând 4— 12 maje metrice după iugăr. — Nu
treţul in cele mai multe părţi e bun; ici-colo 
Insă ploile au stricat trifoiului şi luţornei.

Posta red acţiunii.
Seghedin. Poesia se va publica, — scrisoarea 

nu, pentru-că nu putem plictisi publicul cu lucruri 
cari te privesc numai pe d-ta şi persoana respectivă, şi din 
cari publicul nu Înţelege absolut nimica. Trimitei-o 
sub plic.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Aducem şi pe calea publicităţii în nu
mele societăţii noastre academice soc.-liter. 
„România Jună“ cele mai călduroase ale noa
stre mulţumite dlui loan Tăinaş, oficial la 
institutul de credit şi economii „Mureşana* 
din Reghinul-slsesc pentru Buma de 10 fi. v. a., 
donată societăţii cu promisiunea de a o mări 
Ia 100 fl., devenind astfel „membru fon
dator“.

Salutăm cu căldură pe susnumitul domn, 
văzând bunăvoinţa şi viul interes ce-’l poartă 
d-sa faţă ie  societatea noastră.

Vi ena ,  10 Iunie n. 1897.
Pentru comitet:

Preşedinte:
C orneliu  Comanescu,

stud, tech, Ca8sar:
M arin S tn rza ,

atud. med.

*) Pentru cele cuprinse In rubrica aceasta re- 
d acţiunea nu este rosponsabilă.

triburţa £.iterară.

Informaţiuni.
„L iga R om ână“ nr. 22, cuprinde: 

După congres de dl V. S. — Problemele 
Ligei de dl T. I. Căpitănescu. — O schiţă 
istorică asupra srărei Bucovinei în trecut şi 
present de — Cuvântarea dlui Roberto 
Fa va, la térbarea dată în onoarea d-sale, Du
minecă 25 Maiu c. la Ateneu. — Cronică 
generală: Lista delegaţilor pentru congresul 
Ligei dela 21 Maiu 1897. Ungurii despre 
congresul Ligei. împărţeala Orientului. Un 
federalist maghiar. Protest în contra rna- 
ghiarisării. Germanii din Austria şi federa
lismul. Maghiarii şi naţionalităţile. Naţio
nalism maghiar. Noul triumf al Maghiarilor. 
— Informaţiuni. — Bibliografie.

B ibliografie. D! loan Petrán, profesor 
la institutul ped.-teologic diu Arad, va scoate 
în curând de sub tipar partea a U-a a Gra
maticei române pentru şcoalele secundare, 
Sintaxa. Nu ne Îndoim, că dl Petrán, a că
rui „Etimologie* scrisă în depliuă cunoştinţă 
de causă, a fost bine primită, prin noua sa 
lucrare va face bun serviciu ş oalei române.

C ântece poporale  p e n tru  pian . A 
apărut „10 cântări poporale româneşti, cnleBe 
şi arangiate pentru pian de V. Sorban. Dedi
caţie d-nei Viorica V. Mihali*. Preţul elegantei 
broşuri musicale e l f i .

Bibliografie.
A vis. A apărut şi se află îndepositui 

genera) la librăria Carol Müller, Bucureşti, 
Calea Victoriei, 53:

1. Harta Europei de G. T. Buzoianu 
tn dublu exemplar, reprosentate fiecare pe 
format de aproape 2 metri pătraţi şi tipărită 
în renumitul atelier Freytag & Berndt din 
Viena; preţul fie-cărei harte In foi volante 
15 lei, sau Întinse pe pânză cu beţe, 20 lei.

2. Cele din urmă numere apărute în 
„Biblioteca pentru toţi* nu lasă întru nimic 
pe jos pe cele trecute. In ele se află publi
cate două opere poet'ce a doi scriitori foarte 
cunoscuţi: Iubire de A. Vlăhuţă (nr. 116 şi 
117) şi Poesii de Th. M. Stoenescu (nr. 111). 
îa  genul umoristic, aşa de sărac Ia noi, aflăm 
Alte schiţe umoristice (nr. 115) de vestitul şi 
cunoscutul Teleor şi Fleacuri de V. Popp, 
(nr. 118) care deşi nu e atât de cunoscut, 
totuşi e un autor de talent. Prosa poetică e 
representatâ prin admirabila Robia Peleşului 
de Carmen Sylva (nr. 119). Ştiinţa poporală 
prin Introducţie în studiul ştiinţelor de Mo
rand, ear’ serioasa filosofie prin celebra L i
nişte sufletească de Seneca.

Din aceşti numeri se vede, că „Biblio
teca pentru toţi“ îşi ţine la un nivel Înalt 
frumosul nume ce a dobândit.

în timpul verei „Biblioteca* va apără 
mai rar şt fără a ţină poate seamă de or
dinea numerilor anunţaţi.

Până la sflrşitul lunei Aprilie va apără 
tn „Biblioteca pentru toţi* Godul civil român 
adnotat de dl C. Hamangiu, distinsul procuror; 
acest cod este cel mai nou, cel mai ieftin şi 
cel mai practic, preţul va fi 3 lei broşat şi 
4 lei legat în pânză roşie flexibilă. De ace
laşi autor a apărut tn editura librăriei Carol 
Müller Scriitori şi Artişti, studiu asupra drep
turilor lor; un volum de 212 pagini format 
octav preţul 4 lei.

Suven ire  dela  B laj. Un fotograf din 
Blaj a avut ideea de a eternisa o scenă 
dela sfinţirea episcopului R a d u .  El a 
lotografat scena dela portalul catedralei, 
tocmai când archiereii es din biserică, lasfîr- 
şitul liturgiei. Tabloul eîn  mărime de 18X15 
cm. şi ne Înfăţoşează Întreagă catedrala, se
minarul teologic şi o aripă a gimnasului. 
Dinaintea catedralei mulţime de popor, for
mând o stradă, prin care să treacă archiereii. 
Episcopul Radu se vede deadreapta metropo- 
litului, cum stă a coborî pe prima treaptă a 
estradei dela catedrală. — Această fotografie 
se poate căpăta, întinsă pe carton frumos
pentru 50 cr. 
pografieP.

A se adresa la librăria „Ti-

GăUndarul silei.
16 Iunie n. 1897.

Iulian: S. P. Mitrofan.
Gregorian: Beno.
Soarele: răsare 4 04 apune 7 56 m

Sosiţi în Sibiiu.
în 16 Iunie n.*jl897.

Hotel „Împăratul Romanilor*. D. Darko, că
pitan din Cluj; Dr. Major advocat din Lugoj; Pon- 
gracz, pretor-suprem din Conţa; A. Langh, eeonom 
din Şercaia; Gold, cassir din Boiţa; Grossmann, L. 
Kerb, K. Berger si E. Walter din Viena, Frankfurter 
şi I. Weiss, toţi comercianţi, Alexandrovitz şi R. 
Adler din Budapesta, N. Braun şi K- Floder diu Viena 
voiagiori.

Hotel „Meitzer*. C. Aleco, inginer din Piteşti; 
K. Kina, privatieră din Piteşti; Komşa, o spétar cu fa- 
mili > diu Sălişte ; F. Salmeu, temp ar diu Marhschelten ; 
S. Lutsch, privatieră din Sebeşul-săsesc.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 9 Innie n 1897.

Simla Ş* f i
l i

Preţul per 100 ohilogr. |<
1"
é l

Preţul per 100 ohilo

dela până dela pini,
G râu

Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Rog. „ 

ii ii Baclca „ 
Grâu ung. de Nord.,

76
75
75
75
76 
76

Z ‘_

1 
1 

1 
1 

1 
1 

II
 

1 
1 

1 
1 76

76
76
76
76
76

7 80 
8.—
8 — 
8 — 
8.10

7.95 
8 10 
8 10 
8.10 
8.20

Sémin ţe, 
vechi ori nou« Soiul

Oualitatea 
por Hoct.

Preţui, per
100 eh i logr
dela 1 pfiuă

SScară 7C—72 6.35 6.4
Ors de nutreţ «i—62 4.60 475

te  rinats sa—64 5 . - 5.80
>1 da b.sra —66 6 60 8 . -
Ov8a — li C—42 6 75 6 20
Cucnrui (porumb) bănăţ. 8 70 3 80

ie  alt i6(.u — 3 20 8 65
Mein _ _.--- ___
Hrişcă — 4.10 4 bO

Grâu Sept.-Oot. Á 7.S0 Ig 761
Jf Mart.-Apr. --. -- H _# -

î l Cucuruz Maiu-Ian. 8.83 1% 8 84
Iulie-Aug. -- .--- -- ,_

& Ovi* Mzrt.-Apr. *H . —
II Oct l 5 28 * 6 80

Qr.rtvl
Krodaota divan« Balul doi *

S8m. de trif. Lucernă ungurească -- --- ___
roşie -- —,_

Oleu de rap. rafinat — —
1 Uns. de porc dela Pesta 58.C0 54.—
1 n dela ţeară — —
î Slănină avântată -- ,--
8 II afumată 53 - 54 -

S6u
it Prune --,_
ţ Lictar slavon nou 2 3 - 24 —
£ f» bănăţenesc _ _

Miere brută _
n g&lbină străcurată _

Ceară de Rosenau — —

S p i r t Bani Marfă

Brat, pentru rafinărie 14.75 15 .-
Rafinat) pontra comercianţi mari 62.60 5 3 .-
Brut, n a 50.60 BL—

Cursul p leţii din Sibiiu.
Din 12 Iuuie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.44 vând. 9.60
Lire turceşti . . . . II 10.62 »» 10.70
Imperiali........................ II 9.66 »» 9.67
Ruble ruseşti 100 ă . . II 126.2 > IV 127.—
G a lb e n i................... H 5.60 1) 5.68
Napoieon-d’ori . . . . ft 9.48 II 9.68

ii (ruseşti) . II 9.45 *1 9.60

ung.

ung.

B ursa de Budapesta
Din 8 Iunie n. 1.-97.;

Uenta ds aur ung. S«/, . .
ii ii ii ii 4 •/, . ,
„ ung. val. cor. 4«/, . .

Împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune) .
Axuortisarea datoriei căilor ferate de Ost 

(2-a emisiune) .
Bonuri rurale ung. . .■»»

,, „ croate-slavone
Obligaţiunile deep, regaliilor 
Împrumut cu premiu ung.
Losnri pentru reguläres Tisei 
Renta de h&rtie austriacă 

,, de argint austriacă ,
„ de aur austriacă .

Loturile austriece din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungara 

„ „ de credit ung.
ii n ii o auetr. . . .

Scrinuri fondare ale institntriai credit şi 
economii „Albina" .

A rgintul...........................
Galbeni Împărăteşti . ,
Napoleon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livrea sterling!

ţi Seghedin

123 20 
10J.20 
123 63

102.40

121.60
97.—

10160
101.76
162.ro 
14i.r o 
102 29 
10126 
128 60 
159. 6 
062 —

101.75 
5.69 
6 67 
9.54 

58 80 
120.—

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păc 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societs 

«ctfuni: V. H. DmansnHt

Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu.
D e p o s it  g e n e ra l  p e n t r u  S ib iiu  şi ju r .  = -

Avis fumătorilor ie ţioarete!

>cd

Hârtia de ţigarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 
fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

T otal liberă  de g lycerină .
Se poate căpăta pretutindenea.

în pachetare patentată costă 3 cr. -  în pachet comun „Club exquisit“ 2 cr.
NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
P^** La vénz&ri în mare şi mai ales traficanţilor sé dă mare rabat.

- ín  Marca de apărare e: On domn cn ochelari, fumând ţigaretă, x -  
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare In mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA",
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lă c ii ,  15.

$)<

42

D e p o s i t  g e n e r a l  p e n t r u  S ib iiu  ş i ju r .  = -

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

U n  cap ito l d in  e x c e le n tu l v o lu m

„Paradoxe sociologice“
de

Max Nordau

2771 K.
18»7 fszk.

[1468] 1—3

Concurs.

în acest capitol autorul descrie şi com
bate frivolitatea lumei aşa numite „mondaine“ 
şi-’ţi alimentează optimismul cu o reprivire 
asupra progresului, ce omenimea a făcut pe 
toate terenele ştiinţei.

Acest capitol stă eu vrednicie alăturia 
cu cel despre „Naţionalitate“, şi e tot aşa 
de frumos tradus, într’un limbagiu dulce, ce 
reţ'ne toate fineţele originalului.

IM* Preţul broşurei este 20 cr. "Ml

Spre ocuprarea postul de păzitor 
de pădure cercual în cercul Mercurei 
cu locuinţa în Apoldnl-mare se scrie 
prin aceasta concurs.

Compet inţe le :
1. Salar anual 250 fl.
2 . Pauşal de întreţinerea de cal 80 fl.
3. Pauşal de cancelarie 5 fl.
4. Relut de fânaţ 20 fl.
5. Relut de lemne 20 fl. 
Compentenţii au de a aşterne rugările

instruate în sensul §. 37 XXXI: 1879 
pe lângă documentarea ocupaţiunei lor 
de până acum până în 15 Iulie a. c.

M e r c u r e a ,  în 10 Iunie 1897. 
P r e t o r  cercual  suprem:  

M a n g e s i u s .

■SÉ5
e l »  ! !• ! !•  H T i m m r w T y r y

Hârtie
pentru

scrierea de model la examen
( I*  ropise)

se află de vénzare la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

ÎOO b u c ă ţi  6 5  er.

Virili i i i  i n  ii I •  II »II »II » T W

Hofherr & Schrantz
fabrica de maşini agricole şi turnătorie de fer

in Budapesta.
Prin presenţa avem onoare, a aduce la cunoştinţă, că am predat 

representarea casei noastre dlui Heinrich K röger, neguţător 
cu ferării, Sibiiu, strada Urezului nr. 1, unde vom şi avé depositul de 
mostre de pe maşinele şi uneltele agricole.

Cataloguri ilustrate trimitem la cerere franco.
Maşine de séménat, pluguri, maşine de cosit, grape pentru fén, maşine 
de treierat cu mâna, morişte de curăţit grâne etc., cu preţuri reduse.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vénzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
hH §M ~

C onferen ţa
d o m n u lu i

K o b e r to  F a r » .

Preţul numai 20 cr.
1\\l

. .   ̂^  ^  . ...........

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
tu Sibiiu se vénd:

Operele preotului Kneipp:
Sfaturi

a s u p r a

sănătăţii copiilor sau îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

MC" P reţul 1 fl. v. a. *31
P r e c u m  şi

C U R A  D E  A P Á .
Cum  treb u e s6 trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
U T* P reţul 1 fl. SO cr. *"ţP|

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎN D R EPTA R  p r a c t i c
ÎN

ECONOMIA RURALA
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţu l  1 fl. V. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P r e ţu l  40 cr. v. a.

MF* Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DÄIANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

I
0 specialitate naturală neprifuibllă

este apa minerală alcaiin-acidă bicarbonată

s
care după experienţele ftcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la couturbftri de mistuire, ma
ladiei« stomacului, a rinichilor, a beşieii udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [292] 42—100

W * Borviz de primul rang 'W
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural — de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit în Sibiiu, Sighişoara şi Alba-Ma:
la domnul I. B . Misselbacher sen., Cluj: Segesváry és társai, 
D éva : Balog Gyula, O răştie: Németh János; în Brasov deposit 
propriu strada Câldărarilor nr. 68, şi se poate comoda şi de-adreptal 
dela administraţiunca subsemnată.

C u  to a tă  s t im a

Administraţiunea isvorului „MATILDA“:

Jose!
(comit. Háromszék). Hodok. ( T r a n s i l v a n i a ) .

I Diplomăde onoare. „Tiporrrafiif, soc. [)e aictin
9

mi, Sibiiii. ; Diplomă de onoare.

Se recomandă a executa următoarele:

O puri şi B roşuri
Placate

B ilete  de logodnă  ş i de cununie
Carte şi epistole

C o m a n d e  c l i n  a f a r ă

se efectuesc repede.

M a re  d ep osit
cuverte, cerneală, recnisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Circulare şi preţ-carenturi

Bilete de visită
după plac şi cerere

Diferite cărţi ştientifîce şi literare
E legan t legate sau broşurate.

Kssasăflssa
P r e ţu r i  foarte  moderate.

Mare deposit
de hârtie de scris şl concept, precum şl h&rtie Uni 

de epistole
c u  p lic u r i în  c a s e te .

Biblioteca poporală a

român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. Strada Poplăcii Nr. 15.

r
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